

农村合作经济与 宅基地管理利用

第 10 期

农业农村部农村合作经济指导司

2020 年 4 月 8 日

编者按：湖南省岳阳市在深入调研、统筹谋划的基础上，压实县乡村责任，抓住重点难点，全面理顺农村宅基地行业管理、审批监管、执法管理三大体系，持续规范村民建房，确保农业农村、自然资源等部门各司其职、各负其责，共同做好农村村民用地建房管理工作。现将其做法编发，供各地参考。

岳阳市早谋划早部署早行动 全面理顺宅基地审批监管执法体系

湖南省岳阳市根据本轮机构改革和新修订的土地管理法规定,早谋划、早部署、早行动,及时成立机构,制定实施方案,明确部门职责,确保乡镇依法履职,理顺农村宅基地审批、监管、执法体系,努力实现农村宅基地管理管到、管住、管好。

一、统筹谋划,责任上肩

(一)成立领导机构。及时成立市农村宅基地管理与改革工作领导小组,市委副书记任组长,市政府分管副市长任副组长,市农业农村、自然资源和规划、住房和城乡建设、财政、交通运输、公安、水利、工业和信息化、生态环境、林业等部门为成员单位,办公室设在市农业农村局。为承担好日常工作,抽调市农业农村、自然资源和规划、住房和城乡建设等部门人员集中办公。市、县(市、区)、乡镇三级将规范村民建房和农村宅基地管理与改革职能归并到一个机构,做到上下对口,指挥顺畅。

(二)制定实施方案。组织队伍深入5个县(市、区)的8个乡镇20个村开展宅基地管理与改革工作调研,听取村组干部、乡镇领导、县(市、区)部门业务骨干的建议。在此基础上,广泛征求市直相关部门和所辖县(市、区)的意见建议,制定并印发《岳阳市农

村宅基地管理与改革工作实施方案》。收集国家、省、市农村宅基地管理与改革相关法律法规整理成册,编印 1000 多本,并印刷《岳阳市农村村民住房建设管理条例》单行本 2 万多本,分发到市直部门、县(市、区)主管部门、乡镇和村。

(三)抓紧部署安排。组织召开农村宅基地管理与改革领导小组会议,行业管理部门主要负责人和相关单位负责人参加,研究职能划转、工作交接、国有农场内宅基地审批管理、部分行政区划行业管理部门确定、“一户一宅”之分户条件、偏杂房和庭院围墙监管等问题。会议决定将农村宅基地管理与改革纳入市、县(市、区)两级综合绩效考核,列入市政府督查室督查工作,并形成市长办公会议纪要印发执行。在市委农村工作会议部署安排的基础上,召开县(市、区)政府分管领导和农业农村部门主要负责人参加的重要工作部署会,进一步明确工作任务和目标要求,确保工作落地。

(四)压实属地责任。按照农村宅基地管理“部省指导、市县主导、乡镇主责、村级主体”的要求,推动监管重心下移,压实县乡村属地管理责任。**一是压实县级政府责任。**统筹建立宅基地管理和规范村民建房管理体系,建立健全“部门协同,县乡村三级联动”的工作机制,加强县域范围内村庄规划、宅基地用地计划、村民建房全程监管和违法建房查处等工作。**二是压实乡镇政府责任。**推动乡镇实施村民建房有关行政审批监管和综合执法,按照权责一致原则,落实乡域范围内宅基地管理责任,做到谁审批、谁监管、

谁执法、谁担责。三是**压实村组责任**。发挥村民自治作用,将宅基地管理纳入村规民约,坚持民事民议民管民办。在村级审查环节,确保宅基地仅限于具备本村集体经济组织成员资格的村民使用。落实动态巡查管控,设立村民建房协管员,对农村住房建设中的违规行为早发现、早制止、早报告。

二、突出重点,扎实推进

(一)**理顺行业管理体系**。厘清农业农村部门在村民用地建房管理中的职责定位,重点理顺与自然资源和规划、住房和城乡建设等部门的行业管理责任,明确农业农村部门负责农村宅基地管理与改革工作,自然资源和规划部门负责规划许可、用地计划等,住房和城乡建设部门负责设计和施工管理等。同时,市、县(市、区)两级行业管理部门和相关部门按照法定职责,压实管理责任,各司其职,协调配合,共同做好村民建房和农村宅基地管理工作。

(二)**理顺审批监管体系**。依法合理赋予乡镇审批权和执法权限,乡镇依托农业综合服务(农村经营管理)、自然资源和规划、住房和城乡建设等中心(站、所),建立集规划、审批、监管等职能于一体的综合管理机构,按照“农户申请、村级审查、部门审核、乡镇审批”的法定程序,依法办理农村村民建房手续。截至2020年3月20日,全市除城镇规划区范围内土地和国有农场区域内土地以外,村民住宅用地审批权全部下放到乡镇,农村集体土地的村民住宅用地,全部实现乡镇审批。

(三)**理顺执法管理体系**。按照法定职责,准确划定农业农

村、自然资源和规划部门的农村宅基地执法范围和责任,农业农村部门负责查处“未批先建”“骗取批准”“批小建大”“批东建西”等宅基地违法行为,自然资源和规划部门负责耕地保护、规划许可、用途管控等方面的执法。结合农业综合执法改革,市、县(市、区)两级建立了农村宅基地专项执法队伍,分级组织业务培训,配齐执法装备,及时查处宅基地违法行为。结合当前乡镇机构改革,推进村民用地建房综合执法,建立健全农村用地建房动态巡查制度,对农村村民宅基地使用中的违法违规行爲及时予以处置。

(四)持续规范村民建房。按照全市年内新建成200个大、小集中建房点的目标任务,坚持依法推进,指导各县(市、区)依照法定程序完成村庄规划编制和批准实施,要求宅基地选址必须符合村庄规划,且引导村民尽量在集中建房点建房。坚持自治推进,发挥村民理事会作用,通过村民自我管理,实现自觉到集中建房点建房。坚持示范推进,提高已经建成的集中建房点绿化美化以及公共服务水平,完善已经规划的集中建房点的配套设施,吸引村民集中建房。坚持激励推进,市财政每年安排不少于2000万元专项资金,县(市、区)财政每年配套资金不少于1000万元,对适度集中建房进行奖补,并按时兑现集中建房奖补政策,激励村民集中建房。

三、攻坚克难,务求实效

(一)实现职能划转期间工作不断档。一是划定责任时限。市、县(市、区)两级行业管理部门和乡镇在规定时限内完成职能划转、工作交接和职责理顺,同时划定审批、监管、执法责任。二是

违法查处不留空档。遵循“新旧划断”原则,对现有“存量”宅基地违法行为,依照相关政策规定查处到位;对职能划转交接后,新增加的宅基地违法行为,由农业农村部门执法机构查处。**三是稳妥处理信访问题。**涉及宅基地的历史遗留信访问题,目前仍以自然资源和规划部门为主,农业农村部门配合,妥善解决;对于职能移交后出现新的信访问题,有关部门依照各自职能职责受理解决。

(二)准确界定村民建房资格和分户条件。依据相关政策法规和本辖区宅基地供求情况,对“一户一宅”的建房资格、分户条件作出具体规定,尤其是对农村老人、出嫁女、入赘婿、离婚户、无生活自理能力的直系亲属投靠等涉及的建房资格和分户条件予以明确。

(三)加强偏杂房、庭院围墙乱搭乱建监管。近年来,随着农业机械化的推进,村民乱搭乱建偏杂房、庭院围墙的问题日趋严重。对此,制订出台具体监管办法,明确规定农村宅基地包括住房、附属用房和庭院等用地,将偏杂房、庭院围墙纳入宅基地监管范围,并限定在宅基地用地面积之内。

(湖南省农业农村厅供稿)

报送：部长、副部长、部党组成员、国家首席兽医师、总经济师、总农艺师、总畜牧师，本部有关司（局）。

发送：各省、自治区、直辖市、计划单列市农业农村（农牧）厅（局、委），农村合作经济指导（宅基地管理）处（经管站）。
